

墓穴 20 年到期如何续费

多地墓穴“到期潮”现象追踪



新华社 周蕊 林苗苗 石庆伟 汪伟 王志 邵琨

又到清明祭扫时。记者调查发现,目前,山东、北京、辽宁、重庆、内蒙古、云南、广西等地出现墓穴“到期潮”,仅山东、北京、云南等少数地方对到期墓穴如何续缴费用出台政策;在一些地方,到期墓穴欠缴续租费用的情况较多,墓园管理方如何处理无主墓面临难题。

多地墓穴大规模到期, 仅个别地方出台续缴规定

目前,多地出现墓穴到期现象。沈阳骨灰入土植树纪念林36万盒骨灰中,超过一半的已经过期;济南的玉函山安息园4万多个墓穴中到期的有1.2万个左右,其中有2000多个到期后没有续费,最长的到期后四五年没有缴费;北京的33家经营性公墓中,面临到期问题的约有10余家,北京八宝山人民公墓6万多个墓穴中,到期和面临到期的超过3万。

墓穴“到期”后续租怎样缴费?1992年出台的民政部关于公墓管理暂行办法规定,墓地和骨灰存放格位的使用年限原则上以20年为一个周期。2012年3月,国家发改委和民政部下发的《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》明确,缴费到期后的墓穴,群众申请继续使用的,公墓经营单位收取的公墓维护管理费由各地价格主管部门依法纳入地方定价目录,收费标准按公墓维护管理的实际成本及合理利润核定,具体由各地确定。

记者调查发现,墓地到期怎么续缴、按什么价格续缴等问题,目前全国多数地区处于政策“真空”,仅有山东、北京、云南等地出台相关规定,其续租价格、续租周期也不尽相同。

到期墓穴如何续租、处理成难题

记者调查发现,目前,各地在处理到期墓穴过程中面临诸多困难。

——实现生态化改造有难度。《北京市殡葬业发展报告(2012—2020)》中提出,到期墓穴“原则上不再以传统墓穴的形式续租”“对不再续租的墓穴给予奖励”。北京市民政局殡葬处处长李辉表示,到期的传统墓穴进行生态化改造是今后鼓励引导的方向,但并不是搞“一刀切”。

在业内人士看来,在操作层面上实现传统墓穴的无害化降解处理是个难题,生态化改造可以提升土地利用率,但建材的可循环利

用却几乎是不可能的。

——欠费墓穴不知如何处理。济南玉函山安息园是全国最早获得“续租批文”的墓园之一,负责人孙建军说,由于各种原因,对于到期墓穴,很多时候联系不到家属。

根据《辽宁省公墓管理办法》,期满后逾期3个月不缴纳的,按无主墓穴处理,但包括沈阳回龙岗墓园在内的管理方都并没有对过期墓穴按无主墓处理。回龙岗墓园服务中心主任李树尧说,尽管政策上对无主墓有明确的时间判定,但现在所有过期墓穴依然都保持原状,连集中迁到骨灰塔都没有做,就怕将来家属找麻烦。

——缩短墓穴使用期限公众尚难以接受。《北京市殡葬业发展报告(2012—2020)》明确“鼓励缩短墓穴租赁期限”。不少网友直指,20年到期已经太短,进一步缩短周期更不合适。

中国殡葬协会专家委员会专家乔宽元指出,墓穴的使用和缴费周期要兼顾土地资源紧缺的现实和百姓的接受程度,居民的代际年龄已经从十几年前制定使用周期时的20年延长到了30年,使用周期比较短的地方需要尊重社会现实和居民需求制定较长的期限。而在上海、深圳等地墓穴的使用周期在50年乃至70年的,适当研究如何缩短期限很有必要。

墓地紧缺形势下如何集约使用土地成焦点

多位专家指出,近年来,一些地方对到期墓穴的处理和收费、墓穴的租赁周期等出台政策,这其实是在应对“墓地围城”困境。《中国殡葬业发展报告(2012—2013)》显示,全国大部分城市的现有墓穴都将在10年内用完,北京、上海、广州等大城市很多公墓出现墓地紧缺。

记者在采访中了解到,一些建设时间较早的墓园面临大量墓穴到期却又难以循环利用、储备土地不足的困境,在经济利益的驱动下,甚至不惜毁绿、填湖、私扩。专家认为,为到期墓穴的续租标准和无主墓的处理界定出台细则刻不容缓。

为了应对“墓地危机”,民政部等九部委近日发布的《关于推行节地生态安葬的指导意见》明确,“积极推进墓穴循环使用”“鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率”。

“家庭成员合葬”与被明令禁止的家族墓有何不同?上海市殡葬行业协会会长王宏阶说,家庭复式墓葬是一个“叠葬”的概念,而不是铺开来的家族墓。目前上海推行的是上下两层、每层4个,最多可以安放8名逝者,尽管其价格较传统的墓穴高了20%—30%,但平均计算到每名逝者,其实价格便宜不少。但上海家庭复式墓葬推出六年来,仅在试点的数个公墓销售了150个左右,依然属于“小众”。

沈阳骨灰入土植树纪念林经理纪书忠认为,鼓励家庭合葬在生态葬方面可以先行先试,以生态树葬和草坪葬为例,其设计就是将骨灰埋于树下或是洒在草坪上,未来再有亲属亡故可埋于同一地点,但具体如何操作还需要墓园实践和相关补充政策的出台。



春到帕米尔

新华社 赵戈 摄

每年3月底至4月初,位于帕米尔高原深处的新疆塔什库尔干塔吉克自治县大同乡春意盎然,田间的小麦、青稞郁郁葱葱,杏花朵朵绽放,勤劳的塔吉克族人在地里劳作。

大同乡平均海拔2800米,坐落在峡谷之中,位于古代丝绸之路南道的故道上。这里气候宜人,与四周的高原雪山形成强烈的反差,素有“人间仙境——杏花村”的美誉。

沪蓉高速 多车相撞事故 伤者增至31人



新华社 朱国亮

据常州市交警支队公布的最新调查数据,2日发生在沪蓉高速常州段的多车相撞事故造成的死亡人数为3人,受伤人数增至31人。

2日13时许,沪蓉高速常州横林枢纽往东南京往上海方向,数十辆车在多点多段相继相撞。

3日18时许,常州交警在其认证微博——“常州交警在线”公布了最新的调查结果和更详细的数据,其中,常州当地医院收治人员中,2人经抢救无效死亡,还有9人留院治疗。另经会同无锡警方调查了解,无锡101医院收治人员中,1人经抢救无效死亡,现还有22人留院治疗。

食药监总局表示 严查假冒 婴幼儿乳粉案件



新华社 徐庆松

食品药品监督管理总局4日发布消息称,针对近日媒体报道的上海市公安部门破获1.7万罐冒牌乳粉案件,食药监总局在第一时间责成上海市食药局立即向有关公安部门了解案件情况,并协助公安机关追查涉案冒牌产品流向,控制风险,对涉案企业严肃查处。

据介绍,国务院食安办已派员赴上海实地督查,并要求相关省份彻查乳粉流向,严惩冒牌乳粉等欺诈行为,确保婴幼儿配方乳粉质量安全。

食药监总局发言人表示,经初步了解,上海市公安部门已经对查获的假冒乳粉进行了产品检验,产品符合国家标准,不存在安全风险。

食药监总局要求,婴幼儿乳粉销售者和网络食品第三方平台提供者要按照食品安全法的规定,执行进货查验记录制度。第三方平台开办者要切实落实对网店开办者资质审查的责任。对涉嫌食品安全犯罪行为,食品药品监管部门将依法追究平台开办者的连带责任。

食药监总局发言人提醒广大消费者,谨慎在网上购买婴幼儿乳粉,警惕不法分子冒牌欺诈行为。欢迎广大消费者对销售假冒乳粉的违法行为进行举报。对破获食品违法案件有功的举报者,执法部门将依法给予奖励。

部分省份 今年提前进入汛期 山洪等成重大威胁



新华社 黄艳

来自长江防总的消息显示,由于受超强厄尔尼诺现象影响,今年汛期长江中下游大部地区降水偏多1成到5成,局部地区将偏多8成,江西、湖南等地较常年提前进入汛期,防汛任务艰巨。

长江防总副总指挥、长江委主任刘雅鸣日前介绍,今年3月,湘江、赣江等河流已经出现了超警戒洪水过程,入汛时间较常年提前了11天。江西防总于3月23日宣布全省正式进入主汛期。3月下旬,两湖地区的强降雨过程引发了山洪、中小河流洪水和滑坡等灾害。

来自气象部门的预报,清明节后,长江中下游地区还有一轮降水天气过程,局部中小河流和山区防洪任务紧迫。长江防总表示,流域内各级防办要密切监视天气变化,加强雨情、水情监测,做好防灾减灾应对预案。